

静电惹火 小伙加油被烧伤

2014年12月6日上午,徐州贾汪耿集镇发生了一起离奇的事故,一名28岁小伙子在自己摩托车修理铺前被严重烧伤。调查发现,引发火灾的原因,居然是伤者当天穿着化纤面料衣服,在进行加油作业时,因身上静电引燃油气导致事故发生。小伙子平时都穿防静电服,这次因洗了没干,他穿了件化纤便服,悲剧就发生了。

综合

提醒:冬季自助加油,一定要防止静电起火!

防静电产品 冬天卖得火

冬天里,汽车静电、衣服上的静电,都让人时不时来一次“触电的感觉”。为了解决冬季里的静电问题,商家们也推出了不少防静电产品,手环、喷雾、钥匙挂件,看上去都卖得挺火爆。最热销的一款静电棒钥匙扣累计卖出了两万多件,喷雾和手环的成交量也都是几千件。静电棒价格不一,从9元到八九十元不等,而喷雾的价格基本在20元左右。最贵的是一种号称能够防静电的手环,便宜的也得五六十元,贵的则需要几百元。卖家的网页宣传中明晃晃地写着“消除一切生活静电”“消除人体静电”等各种功能。

南京警方提醒你

小心

“冬天里的一把火”

电动车充电、电线老化等5个小细节要注意

最近,南京秦淮警方陆续接到多起火灾警情,虽然并未导致人员伤亡,但也给处于深冬的市民敲响了冬季防火警钟:小心那冬天里的一把火,很多生活中的小细节可能暗藏火灾隐患。

案例一

电瓶车充电引燃车棚

去年12月29日,来凤街附近有一车棚着火,火灾共烧毁7间车棚。原因是电动车充电线路短路,导致电瓶爆炸引起火灾。

■提醒

电动车充电时间过长,或者电动车自身损坏或者老化,极易使得充电器元器件温度过高,电瓶发生爆炸引起火灾。市民在给电动车充电过程中,切勿超时充电。

案例二

老鼠咬断老化电线引大火

去年12月22日,南京止马营派出所接到火灾警情,所幸扑救及时,无人员伤亡。引起火灾的罪魁祸首竟然是家里的老鼠磨牙,咬断了老旧电线。

■提醒

市民要及时检查家里的老旧电器,有线路老化等情况的一定要及时更换。警方曾多次发现市民将断了的拖线板重现接线,这种行为其实很危险,虽然老鼠咬断电线是小概率事件,但是私自接线和线路老化引起的火灾却比比皆是。

案例三

阳台上弹烟灰点燃楼下被子

1月4日,光华路派出所接到市民杨先生的报警,“楼下的被子被我点着了!”杨先生告诉民警:“我住5楼,中午11点到阳台上抽烟,抽完后烟头往下扔,没想到掉在3楼晒的被子上。”

■提醒

冬季天气干燥,明火更容易引起火灾,抽烟或者要用到火源的市民一定要加强安全防范意识,谨防火灾发生。

案例四

装修火星点燃楼下杂物

去年4月4日上午9点,位于南京秦淮区中山南路的同坤大厦突发火灾。经调查,当时,一至三楼正在装修,因为二楼的电焊火花溅落,引燃了一楼的杂物,导致火灾。

■提醒

堆放在犄角旮旯的杂物成为冬季发生火情的“导火索”,警方统计发现,多起警情均是从堆放的杂物中燃烧,然后才“殃及池鱼”。

案例五

油烟机太脏引燃烟道

去年年底的一天,南京马道街的一家餐馆的厨房里突然失火,失火原因是该饭店烟道油污太厚,厨师在熬油时导致起火。

■提醒

一些小的饭店的油烟机往往都是油污四溢,一旦遇到明火极可能被瞬间点燃,必须及时清理油烟污垢,消除安全隐患。

通讯员 秦公轩
现代快报记者 陶维洲

冬天静电扰人,网上防静电手环、除静电喷雾等产品热卖 防静电神器到底有多“神” 看快报记者实验揭开真相



到底这些防静电产品是否真的能解决冬季的静电问题呢?现代快报记者在网上购买了几种防静电产品,将它们带到了江苏省特种安全防护产品质量监督检验中心的专业实验室中进行了实验。

现代快报记者 吴怡 朱蓓/文 施向辉/摄

防静电喷雾

喷一喷确实除静电,但水也能做到

产品说明: 网上一种名为“全能除静电喷雾”的东西宣称适用于各种纯毛、腈纶、化纤、混纺等衣物,能够瞬间去除衣物静电,“使您的衣物自然飘逸。”这种喷雾真有这么神奇吗?现代快报记者和专家一起,通过专业仪器进行了实验验证。

实验材料: 三件干燥衣物,法拉第筒电荷量测定装置摩擦机,滚筒式的摩擦装置,全能除静电喷雾,普通化妆水喷雾一瓶



■实验过程

A组:

为了检测喷洒了喷雾的衣物是否能够防止静电,先将一件干燥的衣物放入滚筒式摩擦装置中进行摩擦起电,随即取出衣物,放入法拉第筒电荷量测定装置摩擦机,检测静电情况,显示数字为7.55伏特。

向这件干燥的衣服进行除静电处理并喷洒除静电喷雾,然后进行同样的摩擦和测定,最后得出静电数字显示位969毫伏(1伏特=1000毫伏)。

B组:

将一件干燥衣物放入滚筒装置中几分钟,进行摩擦起电,然后即将衣物取出,放入测定装置中,显示数字为4.3伏特。随即向衣服上喷洒除静电喷雾,再将衣服放入仪器中检测,数字为427毫伏。

C组:

同样将一件干燥的衣服,先放入滚筒装置中几分钟,进行摩擦起电,然后即将衣物取出,放入测定装置中,显示数字为2.16伏特。随即向衣服上喷洒普通化妆水,再将衣服放入仪器中检测,数字为376毫伏。

■实验结果分析

化妆水也能产生类似的效果

根据A组的数据,结果证明,喷洒了喷雾的衣服,在同样的摩擦条件下,产生的静电确实有大幅度地减少。而根据B组来看,在消除静电上,这种喷雾也能产生较为明显的作用。但根据C组的数据来看,化妆水也能产生类似的效果,并非一定要使用这种专业喷雾。

●专家解释 保持湿润也能减少静电

江苏省特种安全防护产品质量监督检验三室主任苏鹤群介绍,实际上,冬天静电容易产生正是因为冬天气候干燥,如果空气足够湿润,那么静电就会减少,所以使用这种喷雾和使用其他水

防静电钥匙扣 无法除衣物静电



产品说明:

子弹头大小,中间是个灯管。这种“防静电”钥匙扣,目前在网络上销售得也比较火。据介绍,只要将它接触到物体上,如小灯亮起,意味着物体正在除静电,等到小灯不再亮的时候,表示静电已经被消除。

■实验过程

实验人员首先取来一块化纤布,用磨砂棒摩擦,使其产生大量静电。记者看到,这股静电可以使得化纤布不需要外力帮助,就能够自动吸附在塑料棒上。随后,我们将“子弹头”接触在化纤布上,但灯没有亮。随后,又将它连接在测电容器上,到电压增加到100V的时候,灯光终于亮起。亮了一会后,再慢慢暗掉。

■结论:电压过小,没作用

“也就是说,当物体间产生的摩擦在10~100V之间的时候,这个灯才会亮起来,一段时间后再碰就不会被电了。”苏鹤群介绍。记者看到,网上有关这个钥匙扣的介绍,除了消除车身的静电,还可以挂在包上和钥匙上,消除产生的静电。

“冬天汽车与空气摩擦,由于干燥,产生的电压很大,这时候把这个钥匙扣放上去,灯是有可能会亮的,”但如果是衣物或者是小物体之间相互接触,往往就会因为电压过小,灯泡不会发光,也不会消耗电压起到去除静电的作用。

●冬季防静电小贴士

1. 室内要保持一定的湿度,要勤拖地、勤洒些水,或用加湿器加湿;要勤洗澡、勤换衣服,以消除人体表面积聚的静电荷。

2. 脱衣服之后,用手轻轻摸一下墙壁,摸门把手或水龙头之前也要用手摸一下墙,将体内静电“放”出去,

防静电手环 其实是“运动手环”



产品说明:

这个手环是这次实验中成本最高的一款,以“日本进口”和“防静电”为主要卖点,价格在几十元到上百元不等。两截树脂材料,两截金属,就构成了这款手环。两头有吸铁石,能够吸附在一起。

■实验过程

实验人员将手环的一头连接在测电容器上,分别测量手环金属和树脂部位的电阻。结果显示,金属部分的电阻为十几欧姆,而橡胶部位则无法导电。

■结论:手环无法释放静电

“冬天人体静电的产生,主要是由于皮肤干燥,与衣物、空气等摩擦产生,如果不被‘电’到,除了减少静电的产生,就是及时将摩擦产生的电释放出去。”苏鹤群解释。而这个防静电手环,首先不能改善皮肤问题,减少摩擦生电,而且由于是个封闭的圆形手环,电也不可能及时往外释放,“要说它能够消除静电,实在很勉强,从原理上无法解释。”

此外,现代快报记者还发现,在购买的这份手环上,全部都是日文标识,没有一个中文,而这也是不符合规定的。在产品商标的正面,用英文标注着“germanium titanium”的字样,也就是不久前很流行的“钛能量运动手环”。

这样静电就不会伤你了。
3. 应选择柔软、光滑的棉纺织或丝织内衣、内裤,尽量不穿化纤类衣物,以使静电的危害减少到最低限度。

4. 如果是设备(如冰箱)上面的话,就在设备的外壳接一个接地线。这样就可以把静电传走。